

# 中國海關出台“代購法”將於2019年元旦正式實施

中國近期通過並將在2019新年正式開始實施的代購法，讓不少代購民衆倒吸口氣。

又到年末，三大假日接踵而至，大陸“出國黨”和華人“探親黨”回國攜帶禮物入關進入高峰期。不過，中國近期通過並將在2019新年正式開始實施的代購法，讓不少代購民衆倒吸口氣，就連正常準備帶禮物前往中國的民衆，一不小心也可能買穿了限額，面臨海關重罰。

據悉，該法是今年8月通過，雖然明年年初才生效實施，但不少華人盛傳今年10月起，中國的海關就已經傾向於依照該法在執法。

近日在社群媒體中國代購法新規則被熱議。“這次可不是開玩笑，我家一親戚國慶期間從日本回國，就在浦東機場被罰款1萬多元人民幣，超過限額的面膜被海關一張一張罰，1萬7000多元沒了”，亞凱迪亞華人張小姐表示，現在輪到她給國內的家人準備節日禮物，都得一樣樣算清楚數字，生怕超過海關限額慘遭罰款。

根據將從2019年新年第一天開



始實施的中華人民共和國電子商務法(另稱代購法)，個人從事零星小額交易活動，同樣要申請辦理稅務登記，並如實申報納稅，否則將被處以2萬至50萬元人民幣(相當於3000元至7萬多元美金)不等的罰款。幫親友帶禮物進入中國，超過規定數額同樣要納稅。

換言之，不管帶入中國的東西給誰，如果達到“經營活動”的標準，都得課稅。

根據法律人士解讀，中國新電商法對個人攜帶入境物品的限額為：中國居民在境外購物5000元人民幣以下，海關給予免稅，超過5000元，須課稅。綠卡或美籍華人等非中國居民旅客攜帶物品入境的總值限額，則在2000元人民幣以下。換言之，中國居民回國入境物品價值不能超過720美元的同時，非中國公民如今攜帶物品不能超過280元，而且免稅額度是按照家庭同行成員計算，不以個人單算。

新規則對民衆在免稅店購物的數額做出規定，超過上限，同樣會受到罰

款處罰。境外採購的物品加上免稅店產品，如果超過8000元人民幣即1150美元左右，就可能面臨罰款；如果民衆入關的行李有大量重複和未開封的商品，同樣是海關重點檢查對象。

“其實即便不是專業代購，每次出來，也總是有很多朋友托這托那的買東西，5000元怎么打得住？”正在洛杉磯探親留學孩子，順便旅遊的北京孫太太表示，美國東西便宜已是大家公認，加上自己一年幾次來美看孩子花銷也大，因此每次總是多帶一點路費錢，“但現在我跟朋友說了，以後再也不帶東西，罰款得不償失”。

而中國代購新規則同時列出20種必須課稅的產品，即便是自用且數量有限，價值無論多少，都必須主動向海關申報，否則可能面臨高額罰款。包括電視機、攝像機、錄像機、放像機、音響、空調、電冰箱、洗衣機、照相機、複印機、洗衣機、程控電話交換機、微型計算機、電話機、無線電尋呼器、傳真機、電子計數器、打字機、文字處理機、傢具燈具和餐料等等。

洛杉磯不少經常往來於美中兩國的華人表示，其實中國這些年來家電設備種類繁多，早已用不着從國外帶回去。但280元的禮品限額，似乎偏低。一位華人表示，他家三姑六婆親友20多人，尤其是逢年過節，回國禮物至少在500至600元之間，家人雖不缺東西，但是一點心意。但這些心意今後看來不得不縮水了。

# 美國青年：白人永遠不會接受華人作為真正美國人

自從美國淘金熱開始，直到現在，幾百萬華人來到了美國，他們在這里生息繁衍，並期望融入美國社會。然而，在中國移民的兩百年歷史中，華人始終游離在主流社會之外，沒有得到美國人的認可。

美國青年約翰·凱特(John Cate)說，“在我看來，白人永遠不會接受華人作為真正的美國人”。凱特是一位美國青年，居住在北卡羅來納州芒特艾里(Mount Airy, NC)，他畢業於斯特雷耶大學(Strayer University)，目前從事體育新聞編輯(Sports Editor)的工作。

凱特說，在許多方面，華人在種族主義方面比美國的任何其他群體更糟糕，儘管在紙面上，許多亞洲人在學術和經濟學方面都是成功的。但是，在我看來，白人永遠不會接受華人作為真正的美國人。即使一個華人的家庭，從淘金熱開始就住在美國，但是白人仍然認為他們是“中國人”而不是美國人。即使一個華人出生並在紐約長大，當他對別人說自己“來自紐約”時，人們也絕不會相信；在美國社會，華人會被認為“明顯不忠於美國”。

隨着中國的崛起，華人將更多地受到指責。如果美國與中國爆發衝突，那麼上帝將知道會發生什麼。已經有一個令人悲傷的虐待亞洲人的歷史，二戰期間的日本人就是例子。

華人在美國的狀況很糟糕，因為你總是一個局外人。與黑人或猶太人之類的其他少數群體相比，你的政治權力很少，而且儘管你一直受到歧視，卻被標記為“成功”和“智慧的”，所以華人在美國可能是生活得最糟糕的一個群體。

對華人的明顯歧視是在美國的最後一種社會上可接受的歧視形式。白人可以取笑華人“像女性一樣”或“斜眼”，而且它是容忍的。有很多名人公開取笑華人，他們所受的影響基本上是“沒有影響”。相反，如果取笑黑人或猶太人，也許他們就失業了。

美國社會也對華人男子斷絕關係。他們被描繪為無性繁殖和不吸引人。這是許多華人美國女性約會白人和其他種族的原因。統計上超過50%的華人美國婦女在亞洲種族之外結婚。這是荒謬的。

我希望中國人在說他們想搬到美國，這樣他們的孩子有“更多機會”的時候會想到這一點。他們不明白他們的孩子會在像美國這樣的種族主義國家里成長。隨着白人民族主義的興起，美國的種族主義只會變得更糟。

2018年5月，一親戚想辦投資移民，火急火燎地找了一所美國律師事務所。同時，希望找熟悉的人問問投資移民應該注意什麼，多久能拿到美國綠卡，什麼樣的美國律所可靠，會不會被騙，風險多大等。正好一位好朋友6年前辦過美國的投資移民，所以找到他諮詢。

他1960年底生人，上世紀80年代末上海一名校畢業後進入銀行系統，90年代末開始自己創業，移居紐約前，他在山東工作生活，主要做投資，積攢了不少財富。據他自己講，移民那會，他手頭現金上億。

我們一聊近2個小時。在瞭解情況後，他堅決反對計劃移民者(女，國內名校畢業後到美國讀完碩士，父母均為四五線城市的相對高收入者)移民，認為美國遠非想象的那么好，“不要把孩子往火坑里推”。

他說，在中國，6萬—10萬元人民幣的家庭收入，生活要比美國中產階級幸福的多，向上流動的概率也高得多，普通中國人移民美國，將遭遇難以想象的文化、生活、工作等方面的隔閡和難題，移民三四代後可能會好一些，但那時，後輩與你移民的初衷已大相逕庭，Ta不再屬於你、你的家庭、家族和中國。

以下是與對方對話的大致情況，為方便閱讀，保留第一人稱，小題為整理者所加。

01  
傳言中的美國與真實生活的美國相差迥異

沒來美國前，我和大多數中國公共知識分子一樣，對國內很多方面持批評態度，對美國則崇拜的不得了，覺得那是人類目前最自由最美好的生活，有最合理的社會制度，實際上，美國也確是我自己的夢想之一，對於80年代的大學生，美國誘惑太大，工作後多次到美國出差，更是覺得那是一個偉大的國度。

這些年看美國電影和美劇也多，其中展示的普通美國人多住在別墅洋房里，進一步強化了美國無限美好的印象。但在美國待了近7年後，我才知道，我們原來看的都是表面，當你真正在美國生活、深入瞭解美國後，發現我們那會教科書提及的西方資本主義的腐朽墮落，全都是真的。

我是在孩子小學畢業後辦的移民，此後主要時間和精力都和孩子在美國生活。

接觸了美國各個階層，對美國社會有進一步瞭解後，我發現，在美國的多數華人打拚後過上中產階級的生活並不難，畢竟移民到美國的，多是國內的知識和財富精英，但美國中產的生活並不像想象的那么好。

美國中產收入按可比價格計算，差不多如同我所在的山東家庭年收入6萬至8萬元人民幣這個水平。一個年薪10萬美元的中產算收入高的，在扣除聯邦稅、州稅、FICA等雜項後，到手的不會超過7萬美元，合每月6000美元左右，除去交401k等各類保險、社保，到手能用的也就2000—3000美元。

這個收入決定了他們的孩子基本上享受不到太好的教育，因為美國最好的學校多是私立教育，一個月上萬美金很正常，普通中產家庭幾乎不可能承受。教育等方面的投入差距決定了他們一般固定在相應的階層。

我生活在山東二線城市，年收入5萬—10萬元的家庭很多，按現有的購買力，這個收入保障孩子上好點的學校多數是沒有問題的，而且

大部分上昇渠道也是打開的。美國貌似什麼都是開放的，但你根本夠不着。

他這個制度設計的一個優勢就是，你夠不着還讓你把責任都歸咎於自己，從而保持着整個社會的相對穩定。當然，它的美元體系讓美國人能享受到全世界的廉價資源和產品，使得即便是普通中產，衣食住行等基本生活保障也都是不錯的。

但另一方面，美國的窮人比例比中國更高，貧民窟很多，處境比中國更難，政府救濟其實少的可憐。

和美國相比，中國現在的窮人算幸福的，聽老人家說現在農村貧困戶經常有各級政府去關心，還提供就業機會，這確實是中國特色，在西方國家這是不可思議的，資本的貪婪和冷酷也不允許它這麼做，當然，不包括慈善。

# 美國是天堂嗎？一個資產過億中國人移民美國6年後的自白！

在美國，大約0.5%左右的頂級精英，像比爾蓋茨、庫克、扎克伯克等；5%—10%的普通精英，70%左右的中產階層，其他都屬於生活較艱難人群。

02  
要想進入美國主流精英群體非常非常難

很多進入美國的中國人認為，只要自己努力，一定能在美國混出個模樣來。其實，在美國成功的華人極為有限，即便三四代移民後，相對於大量移居美國的高素質華人，能進到美國精英階層的少之又少，他們中99%都成了美國芸芸眾生中的一員，美國的階層固化非常嚴重，你幾乎沒有能力衝破。

而且，無論你如何優秀，你會發現美國白人社會很難接受黃種的亞裔，尤其是華裔，很多優秀的中國人甚至在印度裔的管理和欺壓下。

按財富計，我應該屬於美國頂級階層的那個人群，我的房子在美國最富有的幾個頂級精英旁邊，我英語也還不錯，在美國六年多，我進了不少圈子，認識了很多精英人群，但我能深深地感受到他們和你們的那種距離感，你融入不進去，這與你努力與否無關，他們根本不接受你作為一個中國人的努力。

03

移民二代會很快以自己是一個美國人自豪，並試圖抹去自己身上的移民痕迹。但假以時日，他發現並不能融入美國白人主流社會，進而產生巨大的挫敗感。

我有自己的經濟基礎，就希望孩子在美國有最好的教育，他也享受到了美國頂級精英所受的教育。同時，我們也兼顧國內的全才式培養。

6年下來，花在孩子身上的錢近2000萬元人民幣，孩子很快因為自己是一個美國人自豪，因成績出眾且愛好廣泛，包括美國精英社交中涉足的一些體育項目，孩子也在一對一頂級教練的教授下上類拔萃，這給他帶來了自信。

但到十一、十二年級(即中國的高二高三)，

他發現自己很孤單，因為原來非常好的那些白人同學或朋友開始疏遠他，而他又渴望融入。

與此同時，孩子又帶給我無盡的痛苦，我們的矛盾衝突越來越大，讓我深感無力。

我小孩在山東讀完小學六年級來的美國，應該說，基本價值觀已經成型了，但在美國待了兩三年後，他全盤接受了美國文化，竟然開始看不起自己的父母，認為我們骨子里有反人類普世價值的根子，這讓我異常吃驚，也異常沮喪。

我們一些思想也許與美國基督教和商業文化有衝突，但不應該被自己的孩子視為異教徒，我們奉行中國最正統的價值理念，仁義禮智信、溫良恭儉讓一直都是我們對孩子的要求，也是我們恪守的信條和做人底線，怎么就成了反人類了?!中國倡導的核心價值我認為與西方的所謂普世價值並沒有本質衝突。

自此，我感受到美國文化和美國社會遠不是媒體宣揚的那樣，它骨子里視自己為現代文明的燈塔，對異域文明具有極端的排他性和狹隘性。同時，感受到美國意識形態教育的可怕。

我們在家都普及中國文化，講中文，但孩子在美國待了兩三年後卻否認自己的祖國，認為自己國家的歷史充斥着謊言，背離了真實，這讓我覺得尤其不可思議。都說我們的意識形態教育多嚴，“洗腦”教育如何厲害，我們洗了孩子12年的腦，卻經不起美國三兩年的歷史觀教育，可見我們的教育要不是無效的，要不就是形同虛設。

孩子現在基本把中國的一切都丟掉了，並引以為恥，也許等他更年長一些會喚醒中國文化基因，但目前看，他全盤接受了美國價值觀和美國光榮史。

美國短短200多年的歷史，弄得好像全球文明史都是他的一樣。我原來以為我的孩子極端，過分迷戀美國文化，是個案，後來接觸不少華裔，發現具有一定的普遍性，國內要深刻反思並檢討我們的史觀教育。

從我的經歷看，孩子是在高二下學期開始經常抱怨同學對他的歧視。他上的是貴族精英學校，參加的各類課外班級也都是頂級俱樂部孩子，所以代表了美國精英階層對他的排斥，儘管他的學習舉止非常好，但無濟於事，他無法得到需要的認同。

此前在初中和這些同學關係都非常好，逐漸成人後孩子們組建起自己的圈子。要知道，在異國他鄉沒有圈子，沒有認同感，對一個人的心理衝擊會非常大，小孩之後又把這些情緒發泄到我們頭上。

我小孩已經拿到美國幾所頂級名校的錄取通知了，但我已經意識到他不會被美國精英社會接受。我現在想的是，如果我在國內花同樣的錢，用同樣的精力，孩子的優秀應該不會亞於他今天取得的成績，但已經無可挽回。

我決定今年春節後回山東生活，一些人認

為我年歲大了想落葉歸根，其實不是，我是看到了美國社會的病態，它完全不是我從中國公知、媒體和各類社交媒體中獲知的美國。

中國有污染的空氣，但中國有更多美國沒有的機會和相對寬容的環境，美國所謂的上流社會，你幾乎是擠不進去的。但不在美國親身生活，你不會有這種感受。

中國人死要面子，在美國的很多苦痛是不說的，這讓人覺得美國很光鮮，加上回國帶點美國的coach, levis等品牌包和衣服等回去，讓大家覺得國內幾千的東西在美國竟然如此便宜，美國簡直就是天堂，其實根本不是。

我認識一對夫婦：男的清華本碩畢業後到美國師從諾貝爾獎得主，現博士畢業在紐約一高校，科研經費很少，生活拮据。他愛人是自己的高中同學，在北大本碩博後F2簽證到美國，至今在美近10年，期間因為生了2個小孩，成為全職太太。

這對夫妻的原生家庭在國內有些關係，前些年家人讓回去，他們認為應該混個樣子出來再回，這兩年想回，卻因年近40歲顧慮重重，感覺優勢不明顯了，也擔心國內人際關係複雜，就這麼耗着。

我去過他們居住的地方，還屬於美國的底層，孩子每月還需要政府給點救濟，他們的目標應該就是進入中產行列。

他們夫婦倆很努力，但下一代的未來其實已經注定，因為他們的未來是看得見的，其經濟境況決定了他們的孩子不可能接受美國的精英教育，這就意味着下一代已經輸了，但他們享受着來自中國老家的虛榮，老家都以他們在美國為傲，而他們回國展示的都是在美國光彩的部分，其實這和他們的真實生活反差很大。

如果在國內，清華北大畢業的他們如此努力上進，會比在美國好的多，成就可能也會大得多，從這個意義上，我們培養的大量優秀人才被美國這個巨大的社會絞肉機吞噬了，非常可惜，我們應該有機制來盤活這批人才。

現在大家都在說中國各種不好，又把美國描繪的天堂似的，其實現實不是這樣。美國的階層固化非常嚴重，相對而言，國內的機會和上昇渠道要暢通的多，儘管我們有很多問題，有很多不滿，但與美國相比，我們依然有不少好的地方，也有可能是因為出過國的更愛國吧，我現在的觀念有了很大變化。

04

接受了美國文化和價值後，覺得做個普通公民就很好，那這個移民意義就不大了，對華人是個精神和思想上的挑戰，更是無盡的苦痛。

儒家文化鼓勵進取，有通過自己努力做人上人的基因，從來不認命，希望一代比一代強，而在美國華裔移民又很難成為“人上人”，所以會很痛苦。

美國文化覺得當個清潔工也挺好，都是社會不可或缺的，但中國人會認為，我要在國內付出這麼多，一定能出人投地。美國的天花板你頂不破，亞裔能出頭的非常少，你會不甘心，尤其是第一、二代移民，不甘心“混與眾人”，中國人的基因很難接受這樣的結果。

如果你想過一般人的生活，那你可以去，但我們骨子里希望成人上人，這是黃種人的基因密碼。此外，我認為美國中產階級過得並不輕鬆，但因為他信奉上帝，內心平靜，能坦然接受並享受其中，我們要努力做到不容易。作者：炎之物